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Festivalul MERIDIAN
Vlad Raţiu –violoncel, am mai scris subliindu-le talentul,
inteligenţa, frumuseţea şi bucuria lor de a cânta împreună. 

În  fine, Festivalul Internaţional Meridian şi în genere
festivalurile din zilele noastre reînnoadă  o tradiţie îndelungată
care duce înapoi până la întrecerile cavalerilor-poeţi sau a
cântăreţilor de la Wartburg.

Veturia DIMOFTACHE                                               

Sonorităţi diverse
din muzica lumii

Concertul cameral de muzică nouă oferit de trio-ul inedit,
format din Mircea Marian – violoncel, Ştefan Voinic – clarinet şi
Lidia Ciubuc – pian a prezentat un program de lucrări în primă
audiţie românească. Recitalul a debutat cu lucrarea lui Teodor
Nicolau intitulată Intrada op. 19 b. În discursul non-tonal, bazat pe
motive melodice prelucrate în diverse modalităţi, s-a remarcat
îndemânarea scriiturii variaţionale, simţul formei şi al
proporţiilor. În ceea ce priveşte interpretarea, am putut admira
la clarinetistul Ştefan Voinic calitatea generoasă a sunetului grav
de clarinet bas, expresia participativă,
antrenantă şi, prin aceasta, profund
convingătoare, a solistului interpret,
identificat cu muzica pe care a modelat-o
firesc, ca şi cum ar fi izvorât din propria sa
fiinţă.

Lucrarea Lidiei Ciubuc, Reviriment,
pentru clarinet şi pian a debutat nebulos, cu
sunete topite în rezonanţă şi ecouri, pe
întregul ambitus al celor două instrumente,
provocând o explorare îndrăzneaţă a
limitelor noastre auditive. S-a putut remarca
densitatea şi bogăţia evenimentelor,
îndeosebi pe coordonata intensităţii, pe cea
a coloritului timbral, precum şi ca efect
percutant al ritmurilor vii, pregnante,
extrem de variate. Piesa e arcuită într-o linie
generoasă, ce se sfârşeşte prin efectul final
de îndepărtare.

Piesa Hanliu – ker semnată de Klaus Ager din Austria şi
dedicată clarinetului bas solo e o monodie în mezza-voce tainică,
domoală, meditativă. În mersul ei lent, efectele speciale de
frulato, staccato, glissando etc. au căpătat vibraţii mult
amplificate.

Lucrarea Dixit pentru violoncel şi pian de Vladimir
Şcolnic din Israel, compusă în perioada anilor 2007 – 2009,
debutează cu efecte de rezonanţă pe coardele pianului, care au
fost activate cu ajutorul baghetei de timpan. Se produc
intervenţii acute ale violoncelului în diferite moduri de atac în
sforzando. Acestea alternează cu episoade rarefiate, vibrato-uri
pe valori mari de note, diverse tehnici neconvenţionale ce
alcătuiesc repertoriul instrumentării contemporane. Discursul
poartă amprenta unei lentori studiate, a unei rarefieri cultivate,
ce sugerează inducerea posibilă a sentimentului de incertitudine,
de mister sau de indeterminare. Câteva manevre de dezacordare
contribuie la acest tablou al unei lumi ce se năruie într-un final
catastrofic.

În continuarea programului, Mădălina Dănilă a
interpretat Sonata a doua pentru pian, Sonata piccola de Alexandru
Hrisanide. Compusă în intervalul 1959 – 1964, lucrarea are o
factură neoclasică, pe care am putea-o vedea şi ca pe o elegantă
pastişă de stil baroc, scarlattian, dar şi ca pe o ironie fină la adresa
muzicii lui Serghei Prokofiev. Scriitura e de o claritate cristalină.
Primele două părţi tind, fiecare în viteza proprie (prima –
animată, a doua – lentă), către o evoluţie contradictorie, în sensul
unei treptate destrămări. Ultima parte se constituie într-un bloc
unitar nonretrogradabil, având menirea de a echilibra ciclul în
ansamblul său. Pianista a reliefat cu inteligenţă volutele

capricioase ale liniilor, a fost versatilă, promptă, ingenioasă şi a
reuşit să transmită humorul discret, ironia ascunsă în spatele
formelor sonore pronunţate răspicat, cu transparenţă. 

Lucrarea The Forest pentru violoncel solo exprimă
personalitatea puternică a tinerei compozitoare româno –
austriace Ana Szilaghi, în primă audiţie absolută. Autoarea
vorbeşte aici despre ipostazele dramatice, înfruntările
paroxistice, evenimentele şi situaţiile neprevăzute care
populează şi animă pădurea lumii noastre. E un pretext
spectaculos, bogat în resurse de imaginaţie, permiţându-i
solistului Mircea Marian să-şi etaleze şi să-şi demonstreze
complexul arsenal de mijloace care defineşte măiestria sa de
interpret creator, în cel mai profund înţeles al acestei sintagme.

Piesa pentru violoncel şi pian Mosaik de Karel Volniansky
din Israel are la baza construcţiei o idee fixă care bântuie întreaga
structură, se transformă, se dezvoltă, parcurge un permanent
proces de reconfigurare. Muzica începe cu un lamentoso ce
devine confruntare dramatică, se leagă cu o zonă poantilistă, se
dirijează spre culminaţia tensionată a formei. Apoi se produce o
revenire la tonul liric, la o înţelegere şi o armonizare a vocilor
componente. Urmează noi izbucniri de energie vitală, susţinute

de ambii interpreţi cu virtuozitate, dar şi cu
o coordonare foarte abilă, care le permite să
apară ca un ansamblu bine sudat. După
dezvoltări, transformări, evoluţii şi procese
cosmice, se produce o explozie. Finalul se
pierde în ecouri, lăsând o impresie intens
emoţionantă.

Ultima lucrare, Landscape, îi aparţine
lui Doron Kaufman din Israel, fiind scrisă
pentru violoncel, pian şi live – electronics
şi prezentată în primă audiţie absolută.
Dedicată lui Octavian Nemescu, pentru
care autorul nutreşte o prietenie caldă,
piesa este o modalitate muzicală de a fi
alături de compozitorul român aflat în
spital, pe un pat al suferinţei, urându-i
grabnică şi deplină însănătoşire.
Ansamblul compoziţiei e alcătuit din 13

capitole, constituite ca un amestec est – vest, din entităţi
instantanee şi elaborate, mişcate şi statice, sincronizate şi
procesuale, notate şi improvizate, acustice şi electronice,
amestecate cu fragmente neinteligibile din poemele unui autor
suedez nenumit, psalmodiate de compozitor. Toate aceste
elemente se mixează pe scenă în timp real, într-un proces în care
compozitorul se visează şi pictând cu sunetele, cu vocaţie de
artist plastic. Mesajul său final e o întrebare, pe care o repetă
obsesiv, precedată de un semnal de clopot: „Are You awake?”
„Sunteţi treji?” „ Staţi de veghe?” Întreg acest turbion de trăiri şi
impresii sfârşeşte prin a confisca atenţia şi simpatia
spectatorului, mulţumit, la final, de a fi participat la un teatru
instrumental de cea mai bună factură.

Întregul concert a avut viaţă, a fost variat, dens în idei şi
în modalităţi de exprimare. Auditorii nu au fost nici un moment
simpli spectatori, ci s-au simţit părtaşi la acţiune, potenţând-o,
fiecare cu aportul personal de înţelegere, simţire şi angajare
volitiv – afectivă. Astfel ne-am simţit, cei prezenţi, antrenaţi într-
un act cultural sinergic, care poate fi definit prin îndemnul de a
crea muzica: împreună, toţi, deodată.

Lavinia COMAN

Risipei s-a dedat „Archaeul”... 
Până în ziua de 26 Octombrie 2017, Liviu Dănceanu şi-a

„risipit” (citeşte dăruit) abundentia mentis et cordis lumii muzicii,
de la noi şi de peste hotare, infatigabil, necondiţionat, cu un
devotament mai presus de fire, mereu însetat de cunoaştere, de
cultură, sub toate formele ei de manifestare, mereu atent la

Lidia Ciubuc


